

2024年12月4日 星期三  
责编 王丽艳 张 羽 美编 金 琳  
审读 李 斌 排版 韩淑华



# 倾听与商量

第三十七期

市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同推出



## 为老年人幸福生活“加码”

——市政协委员、专家学者和有关部门负责人热议推动老年助餐服务持续发展

□青岛日报/观海新闻记者 崔 武 刘 硕

夕阳无限好，人间重晚晴。尊老敬老是中华民族的传统美德，爱老助老是全社会的共同责任。作为老年人关心的“关键小事”，老年助餐服务也是事关千家万户的民生实事。

11月26日上午，由市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第37期协商活动举行。政协委员、专家学者和有关部门负责人围绕“科学谋划、精准施策，推动老年助餐服务持续发展”主题展开协商，在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。

本期协商活动由市政协民族和宗教工作办公室承办。市政协副主席、崂山区委书记张元升出席活动。



■嘉宾围绕“科学谋划、精准施策，推动老年助餐服务持续发展”主题展开协商。

### 加强硬件建设 合理布局助餐设施

青岛是人口老龄化程度较高的城市。截至去年年底，青岛市常住老年人口238万人，老龄化率达到23%，已迈入中度老龄化社会。解决好老年人“一餐热饭”问题，既是广大老年人的热切期盼，也是社会关爱老年人的具体体现。

市民政局党组成员、副局长鲁晨介绍，近年来，聚焦老年人就餐难题，青岛市积极构建覆盖城乡、布局合理的服务网络，推动老年助餐服务方便可及、安全可靠。截至目前，全市已建成老年助餐机构近1400家，年提供助餐服务超1500万次，老年人的获得感、幸福感、安全感不断提升。

“随着社会老龄化程度越来越高，发展养老事业和养老产业愈发急迫。根据有关调查，22.1%的老年人有助餐服务需求。看似简单的吃饭问题，实际上是许多居家老年人生活中的一大难题。大力发展老年助餐服务，是解决老年人急难愁盼问题的重要举措，也是对老年人需求的精准滴灌。”政协委员、青岛市委党校管理学教研部副主任李光全在调研中发现，因社区配套用房短缺，部分片区的老年助餐机构或位置较偏僻，或面积较小，影响老年人就餐体验。他建议，加快城市更新步伐，或通过房屋置换等方式增加社区配套用房，破解老年助餐机构“选址难”问题。“对于短期内没有更新计划的老旧小区，可以通过吸引既有餐饮门店参与的方式解决老年人就餐问题。”李光全说。

政协委员的建议与主管部门的举措不谋而合。今年，市民政局出台《青岛市老年餐桌建设标准》，鼓励社会餐饮企业依托自身门店开设老年餐桌，为老年人提供便利可及的助餐服务。截至目前，全市开设老年餐桌的机构数量已达50余家，有效填补了老年助餐设施盲区。

九三学社青岛市委员会经济专委会副主任、青岛鸿泰元医疗科技有限公司董事长丁冬认为，有关部门可通过设置道路导向牌和门头独立标牌的方式，建立老年助餐设施引导标识体系，方便老年人就餐。

“为提升老年助餐服务智能化、精准化、便利化水平，市民政局组织开发了青岛养老地图、老年助餐交易结算系统、老年助餐线上订餐系统等信息化平台。但我在调研中了解到，部分老年人由于无法熟练使用智能手机，因而难以通过这些平台便捷地获取助餐服务。建议老年助餐机构服务人员、社区工作人员加强对老年人的指导，帮助他们跨越‘数字鸿沟’。此外，相关单位在研发老年助餐信息系统时，也要充分考虑老年人特点，使助餐系统更加适老。”丁冬说。

市政协委员、青岛笑蕾食品有限公司总经理刘笑蕾认为，送餐服务是老年助餐服务体系的重要组成部分，破解老年助餐服务设施密度不足问题，青岛应大力发展战略服务，让更多的老年人足不出户即可享受到健康可口的餐食。

目前，很多城市的送餐服务面临送餐人员数量少、人力成本高等问题。刘笑蕾认为，老吾老，以及人之老，关爱老年人是每一个市民的责任，建议有关部门用好社区公益岗和外卖员、快递员力量，扩大送餐服务覆盖面。“青岛是一座充满爱心的城市。我们可以积极招募志愿者参与送餐服务，既有助于破解送餐人员不足的问题，又可以更广泛地宣传推动老年助餐服务持续发展。”刘笑蕾说。

在协商活动现场，市南区江苏路街道一家亲居家社区养老服务中心主任纪云波介绍了该中心开展送餐服务的情况。一家亲居家社区养老服务中心位于掖县路1号乙，是一所“嵌入式”微型养老机构，可以提供包括助餐在内的多项养老服务。目前，该中心下设的齐东路社区助老食堂有5名配送员和多名

临时送餐志愿者，每天可以为100多位老人提供送餐服务，效果非常好。

“政协委员和专家学者的建议很有启发性，对我们提升工作水平具有指导意义。”鲁晨表示，市民政局正在制作全市统一的标识牌，将免费配发给老年助餐机构，以提高设施辨识度。下一步，将积极整合外卖平台、物流企业、慈善组织、公益性岗位、志愿者等多方力量参与送餐服务，让更多老年人享受到助餐服务的便利。

### 提升服务质量 让老年人吃饱吃好

做好助餐服务，不仅要让老年人吃饱饭，更要让老年人吃好饭。近年来，市民政局多措并举，在老年助餐机构的运营、服务和监管上持续发力，不断擦亮“暖心暖胃，好吃不贵”助餐品牌。

鲁晨介绍，青岛因地制宜，灵活多样解决城乡老年人助餐服务需求。市民政局还与中国营养学会合

收到较好效果。副镇长高超在协商活动现场介绍，该镇已打造20处以助餐功能为主的“孝老食堂”，每处食堂服务80多位老年人，最多的一处服务130人。食堂的场地由村集体提供，装修改造由镇财政负责，服务工作主要依靠村干部和公益岗人员，物资采购、配送主要由镇强村共富公司承担，统一标准、统一运营，既保障了饭菜质量，也控制住了经营成本。

随着生活水平不断提高，人们愈发重视饮食的营养均衡。在调研中，政协委员和专家学者了解到，部分老年人认为助餐机构菜谱单一，菜品更换频率低；部分老年人患有糖尿病、口腔疾病，对饮食有特殊需求，既有的助餐服务难以满足。李光全认为，老年助餐服务要从“有没有”向“好不好”转变，在菜单设计、口味调配、营养配比等方面下功夫。建议助餐机构围绕老年人的特殊需求开发营养菜谱，有关部门也可以为助餐机构集中开展老年健康膳食搭配培训指导。

“我经常在助餐机构里和老年人聊天。很多老年人说，之所以来助餐机构吃饭，是因为他们喜欢在这里与人交流，排解精神上的寂寞。”刘笑蕾认为，街



■助老餐厅  
已成为解决老年人  
就餐问题的重要  
选项。

道、社区可以联合公益组织和老年助餐机构，共同探索“助餐+N”服务，将助餐空间打造为集就餐、娱乐、康养、休闲于一体的多功能老年活动场所。“可以把社区活动中心、老年大学的部分功能迁移进助餐机构，将餐桌变成饭后的课桌，向老年人普及各种知识，也可以引导老年人在助餐机构开展各种活动，让他们老有所养、老有所乐。”刘笑蕾说。

除了服务老年人，助餐机构还可以服务更多的社区居民。丁冬建议有关部门借鉴外地经验，鼓励老年助餐机构扩大服务范围，丰富服务内容，更好地满足社区居民需要。“有的城市利用老年助餐机构开设假期托管班，为家长解决后顾之忧；有的城市将咖啡馆、茶饮店项目引入老年助餐机构，丰富品类供给。青岛也可以积极尝试，让老年助餐空间发挥更大的效能。”

在李沧区沧口街道从事老年助餐服务的青岛咱家厨房健康产业有限公司总经理程永军发现，除了老年人，不少中青年也迫切需要助餐服务。“针对这一需求，我们推出了‘餐桌管家——私人订制’业务，提供来料加工、代买加工等多项服务，社区居民定餐后，可以到家门口的老年助餐机构打包加工好的菜品，省时省钱又省力。”程永军说。

“感谢大家对老年助餐服务的关注和支持。”鲁晨表示，下一步，市民政局将研究制定养老服务三年优化提升行动方案，在巩固现有成果基础上，采取更加扎实有效的举措，推动老年助餐服务提质增效。未来，青岛将进一步完善设施网络，优化服务模式，持续放大社会效益，让老年助餐服务既“暖胃”又“暖心”，为老年人幸福生活持续“加码”。



请扫描二维码  
观看活动内容

本版摄影 杨志文